

REPUBLICA

ORGANO DE ACCIÓN REPUBLICANA

DEL MOMENTO

Federación de Izquierdas

En la Prensa se trae y se lleva la idea de Federación de Izquierdas que expuso en Santander el Sr. Azaña. Hay quien piensa que la urgencia de una concentración es inminente, para estar preparados á todas las incidencias políticas que pudieran derivarse del Congreso de la U. G. T. Otros estiman que la situación política es estable y que nada hace prever la proximidad de ningún cambio. No vamos á entrar á discutir estas posibilidades porque nos lo veda la más elemental discreción, pero aunque prescindamos de vaticinios acerca de la política nacional, no podemos sustraernos á la influencia de algo que directamente afecta á nuestra provincia, como á todos, que es la proximidad de las elecciones municipales, para sustituir á los concejales nombrados por el artículo 29.

A nadie puede ocultarse que, la lucha en tales elecciones, de los partidos republicanos, aislados, sería un suicidio político. Cualquiera que sea su fuerza numérica, real o ficticia, ningún partido debe ir á la lucha, apoyándose solamente en sus afiliados y simpatizantes, porque dado el encono con que se lucha en las elecciones municipales, mucho mayor que en las de diputados á Cortes, si varios partidos afines se enfrentan unos con otros, se producirá en los pueblos un estado de rencor que dificultará en su día, la formación del bloque de izquierdas que exige la futura política nacional.

¿Cual puede ser la base para una concentración electoral? A nosotros nos basta con dar la voz de alarma indicando su necesidad y su urgencia. En cuanto á los límites que puede abarcar, nos remitimos á las palabras que pronunció el señor Azaña en su discurso de Santander: No hemos de fijar nosotros si los demás son de derecha o de izquierda; eso son ellos lo que tienen que decidirlo.

Nuestra posición es pues bien clara, y si es necesario precisarla aún más, es únicamente en lo que se refiere á nuestras relaciones con el partido socialista. Todo el mundo conoce nuestra cordialidad hacia ese partido, y nuestra simpatía por las reivindicaciones obreras, que hemos defendido en estas columnas y que seguiremos defendiendo, hasta el límite máximo en que su logro pueda ocasionar un colapso á la economía. Pero nosotros no somos un partido de clase, ni admitimos que se pueda hacer feliz á la humanidad siguiendo ciegamente el credo marxista. Estas diferencias tan esenciales, tan hondas, nos imponen ya una línea divisoria con los socialistas, línea que ni unos ni otros podemos traspasar, salvo en caso de grave peligro para la República. Nuestra separación dolorosa, pero inevitable, de los socialistas, es como la despedida de los buenos amigos que se estrechan la mano llenos de efusión y de afecto para seguir cada uno el rumbo que la vida le ha marcado.

Precisadas así, nuestras ideas fundamentales acerca de una posible concentración de izquierdas, solo nos queda prevenir algunas contingencias que pudieran presentarse. Para ello no está demás prevenir, que nosotros, el partido de Acción Republicana, no podemos unirnos de ningún modo con las fuerzas que representan restos de antiguas oligarquías personales, llámense como se llamen, y cualquiera que sea la etiqueta de partido donde se cubran. Por otra parte, debemos advertir también, que no consentiremos nos hagan juguete de maniobras políticas viejo estilo, y que rechazamos de plano todas las actitudes poco claras, que pretendan aprovechar votos de una y otra parte, á favor de una posición ambigua o mal definida. La posición de cada grupo o partido, debe ser fijada de un modo preciso, diáfano y sincero. Si no lo es, preferimos estar solos, á ir del brazo con organizaciones anfíbias, por muy izquierdistas que sea su rótulo.

Industrialización agrícola

La Dirección General de Ganadería ha tenido la gentileza de enviarnos para su publicación el anuncio de un bien organizado curso de conferencias dedicado á agricultores y ganaderos y de numerosos prospectos que contienen atinadísimos consejos y valiosos ofrecimientos para la labor de la industrialización de la Agricultura y la Ganadería.

Hemos acogido y seguiremos acogiendo con el mayor interés estas publicaciones porque estamos convencidos de que este es el verdadero camino para la regeneración del agro español. Es así y no con míseros regateos de jornales, como puede llegarse á reorganizar la economía agraria del país harto maltrecha y fundamentalmente la de Castilla que está sometida á más duras condiciones para su desarrollo.

A raíz de la guerra europea surgió en la técnica económica un factor productivo del más grande interés: la utilización, el aprovechamiento del *vaste*, subproductos y residuos de la producción principal de los que los agricultores e industriales obtenían pingües beneficios que les permitían resistir con ventaja la competencia que cada vez se hacía más dura y difícil al reajustarse las economías de las naciones beligerantes y volver al trabajo los millones de hombres desmovilizados.

En Agricultura además de los artículos principales que hoy se obtienen, pueden obtenerse otros secundarios que en nuestra región están sin explotar o explotados deficientemente: la producción de natas, quesos y mantecas, la cría de conejos y aves de corral, la elaboración de miel y cera, la cría del gu-

Cuentan que al final de la Asamblea de Acción Popular, los asambleístas, presididos por Gil Robles, cayeron de rodillas y con la vista en pensamiento puestos en Fontainebleau entonaron a modo de oración:

**Ni contigo, ni sin tí
tiene mi pena remedio
contigo porque me matas
y sin tí porque me muero**

sano de seda y alguna otra, que por si solas bastarían para salvar el déficit en los momentos agudos de la crisis y hasta para reconstruir determinadas explotaciones que hoy arrastran una vida lánguida y miserable.

Además de este modo se iría a la creación de nuevas industrias agrícolas de las que se derivarían beneficios importantísimos, se revalorizarían extraordinariamente los productos del campo cuyos precios están hoy envilecidos y a duras penas compensan los gastos de producción, ya que su transformación les procuraría nuevas salidas y evitaría la actual congestión de los mercados; para nutrir de maquinaria, primeras materias y «outillage» a las industrias que se crearan, venderían en gran escala las demás industrias españolas y encontrarían, en las nuevas y en las viejas, trabajo abundante y bien remunerado masas enormes de campesinos y obreros de la ciudad con lo que la paz social se afianzaría sobre bases sólidas

España paga al extranjero muchos cientos de millones de pesetas por esos productos que consumimos en gran escala y que podríamos obtener cómodamente en nuestro propio suelo, equilibrando nuestra balanza de pagos y revalorizando nuestro signo monetario.

Alzando la vista a lo que sucede en otros países más adelantados e introduciendo en nuestra patria, convenientemente modificados, sus métodos de explotación e industrialización de la agricultura y de la Ganadería, emplearían nuestros agricultores y ganaderos mejor su tiempo y sus intereses que echándose en brazos de leguleyos y políticos fracasados que solo tienden a envenenar, en su provecho, la lucha social aunque en la lucha patronos y obreros muerdan el polvo de la miseria, que este pobre concepto de la actuación política tenían, y por desgracia tienen todavía, los primates de la política provincial del antiguo régimen.

Un poco de paciencia

Justifica el título con que encabeza- mos estas líneas, el constante visiteo de que vienen siendo objeto, de hace algún tiempo a esta parte, las autoridades provinciales, a los representantes parlamentarios y otras personas que ocupan cargos y gozan de cierta significación en los partidos políticos en que militan

Aprobada la ley de Reforma Agraria y antes y después otras, también como ella, de carácter o índole social, han creído en algunos lugares que sus preceptos son ya de imperativa observancia en todos los pueblos de la nación y que afectan por igual a todas las haciendas de cada comarca.

Esta errónea creencia ha hecho concebir, a no pocos, la idea de que, en un dos por tres y sin que por parte del Gobierno o de las mismas Cortes se dicten disposiciones aclaratorias u otras leyes complementarias, se va a proceder al reparto de dehesas, cesión gratuita u ocupación de terrenos, siguiendo sencillamente un orden de prioridad en razón al tiempo que las peticiones se produjeron o formularon. Y sucede, como antes apuntamos, que son verdaderas legiones las que acuden uno y otro día a nuestra capital para ver, unas al Sr. Gobernador civil, otras al Diputado de esta o aquella agrupación política y, todas, con la unánime pretensión, absurda en la actualidad, de que se les autorice para disfrutar o poseer derechos o beneficios que la misma ley aun no les ha concedido.

Es absolutamente preciso que todos sepan que la dehesa X o el terreno H están comprendidos en la Ley de Reforma Agraria o en cualquier otra aprobada por las Cortes, ya lo dirá el organismo creado o que se cree a tal efecto y lo dirá con toda clase de detalles y explicaciones que no solo no darán lugar a la menor duda sino que estarán al alcance, seguramente, de todo ciudadano por muy analfabeto que sea.

Son de evidente y manifiesta inutilidad pues, tantos viajes y molestias como voluntaria e impremeditadamente se imponen cuantos individuos forman parte de esas nutridísimas comisiones que vienen a la ciudad persiguiendo el fin a que antes aludimos y que, lejos de conseguir algo aprovechable, se ocasionan gastos tal vez no fácilmente indemnizables.

No precipitarse, señores. Un poco de paciencia y, de paso, el recuerdo de tan clásico y conocido adagio castellano: No por mucho madrugar

El Centro de Acción Republicana

El miércoles día 26 se reunieron en el nuevo domicilio social del Partido, recientemente alquilado, sito en la calle Estrada, número 7 piso bajo la casi totalidad de los afiliados al Consejo Local de Avila con el fin de estudiar sobre el terreno la distribución de locales para la instalación de las secretarías de los consejos Local y Provincial, Redacción y Administración de REPÚBLICA y Consultorios Jurídico Administrativo y Técnico, archivo y demás dependencias en proyecto.

En medio de un gran entusiasmo se acordó la distribución más conveniente para estos servicios que tantos beneficios han de proporcionar a los afiliados del resto de la Provincia y se formuló y aprobó el presupuesto de mobiliario cuyo importe fué cubierto mediante la emisión de cédulas de 10, 20, 50 y 100 pesetas amortizables en diez meses, a décimas partes, que fueron rápidamente suscritos por los asistentes a la reunión.

Para ayudar a l sostenimiento del Centro fué sugerida por la Asamblea y pasó a estudio del Consejo Provincial la idea de fijar una cuota mensual a cada Consejo Local independiente del tanto por 100 de su cotización que estatariamente están obligados a entregarle.

Ya avanzada la reunión, el Gobernador civil Sr. Gómez Ibáñez, previamente invitado, se personó en el nuevo domicilio del Partido y acompañado de

todos los presentes recorrió las distintas dependencias elogiando su capacidad y admirable situación para el fin a que se destinan dando por terminada su breve visita, que sinceramente agradecemos, y siendo despedido con efusivas demostraciones de afecto y consideración.

A continuación se nombró una comisión encargada de realizar las oportunas gestiones para la inauguración del Centro que se hará coincidir con la celebración de un acto político de gran importancia al que tienen prometida su asistencia destacados elementos del Consejo Nacional de Acción Republicana.

Se estudiaron las bases para la organización de los Consultorios quedando designados sus titulares y establecidas las normas generales de su funcionamiento faltando solo por acoplar días y horas que se fijarán en la próxima reunión.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de todos los detalles de este interesantísimo asunto que a juzgar por los proyectos formulados y por el entusiasmo con que han sido acogidos ha de marcar una época en la vida política local y provincial encauzándola por derroteros completamente distintos de los que hasta aquí ha venido desarrollándose.

La humanidad, es el fin de la Naturaleza humana. Por eso Dios entregó al hombre su libertad para labrar con ella su propio destino.

— Mendez

MOSTACILLA

El Sr. Gil Robles es un hacha. Maneja el confucionismo como nadie. En la reciente asamblea de Acción Popular se ha marcado un farol estupendo; ha pegado de firme a los potentados que, todavía, intentan resistir los humanitarios avances sociales.

Pero a renglón seguido ha dicho que cuando ellos gobiernen, derogarán las leyes persecutorias (¡ya esta aquí el camelo!) dictadas contra cierta clase social.

Y los obreros amarillos estilo Mada-riaga (D. Dimas) se han sentido satisfechos con los radicalismos del líder. Y los marqueses y marquesas «accionistas» se encuentran amparados en su derecho por las promesas del jefe.

Todos tan contentos. Lo malo va a ser que, con ese sistema anfíbio, dentro de poco, los marqueses, las marquesas y los obreros (así, en este orden, que aun hay clases), desengañados de la palabrería del protegido de los frailes se van a dejar más solo que un hongo.

Pero, mientras tanto;... ¡se vive!

«El Diario» la ha tomado con el supuesto *trust* periódístico azañista. Y todos los días nos deleita con descubrimientos ingeniosos pretendiendo zaherir y molestar á quien está muy por cima de las gracias fúnebres del tonto de turno.

Si sigue por ese camino vamos a tenerle que decir como le llaman los castizos. Porque la verdad, el nombrecito tiene miga.

¿No se han fijado Vds. en los sombreros realistas. Son muy monos: redonditos, chatitos, recortaditos... Y los angelitos que los usufructúan son todavía más ricos que el sombrero. Son los clásicos niños peras que, a semejanza de esas casas de muchos pisos, tienen todo alquilado, menos la buhardilla.

«La libertad se ha hecho conservadora» ha dicho Ossorio, repitiendo la célebre frase del «taimado balear». Completamente de acuerdo, D. Angel. La libertad se ha hecho conservadora... de la Republica española.

La tiranía nos agobia, exclaman a coro los trogloditas cavernarios. Y para daries la razón no hay más que leer estos días «El Imparcial» «El Debate» «El Diario»...

Bueno, «El Diario» no lo lean este-

des. A no ser que padezcan de insomnio y el médico les haya recomendado tomar un soporífero.

Los católicos de «El Debate» amenazan con la guerra civil si se aprueba, tal como va, el proyecto de ley de congregaciones religiosas.

No hagan Vds. caso. Lo único que les preocupa con las leyes de carácter social. Lo otro les tiene completamente sin cuidado. Es lo que, hace poco, nos decía un muy católico él y a machamartillo: amigo nuestro: En España lo primero es la propiedad, y luego, si queda sitio, la religión»

Va se habrán enterado Vds. de la plancha de «El Diario» Acusó a Jiménez Asúa de comprar joyas a una mujer, y ha tenido que rectificar porque el hecho es absolutamente falso.

Pero a ellos lo mismo les dá. Carecen de la exquisitez suficiente para no maltratar al enemigo hasta comprobar que la denuncia es cierta en todas sus partes.

Y en último término, con levantarse una mañana temprano y acudir al confesor de guardia...

¡Todo muy moral y muy digno de los católicos españoles.

El juicio de conciliación entre Lammie de Clairac y Pérez Madrigal, ha terminado sin que las partes se pongan de acuerdo.

Va sabíamos nosotros que lo del ofrecimiento era una dulce caba.

La sesión del miércoles

Los bancos que ordinariamente ocupa el público, completamente repletos. Escaso número de ediles en los escaños El Secretario cumpliendo una vez más con este deber rutinario, dá lectura al acta de la sesión pasada.

Fué una sesión rápida en la que se aprobaron todos los asuntos que figuraban en la orden del día.

El Sr. Linares dá cuenta a la Corporación de la entrevista con el Sr. Obispo de la Diócesis; y el Consejo acuerda definitivamente que la prohibición del toque de campanas sea de ocho de la mañana a siete y media de la noche. Para el orden interno de las Comunidades se prohibirá en absoluto el toque de las mismas.

Vuelve a recordarnos el Sr. Linares que, el Ayuntamiento con un fin huma-

nitario muy estimable inaugurará en breve una Cantina Escolar que tendrá un doble carácter, cultural y benéfico.

El Sr. Méndez demanda energía del Concejo para obrar frente a los abusos de la Electra Abulense, que continúa obsequiando al vecindario con sus clásicos «apagones».

Trata de prevenir al Ayuntamiento, para que solicite de los poderes públicos «tela» conque flexibilizar sus fondos para hacer frente a la próxima inver-nada.

Se dirige al Sr. Fontanilla para decirle que la Diputación no hizo cuanto debiera para resolver la crisis del trabajo. El Sr. Fontanilla contesta enumerando las obras que la Diputación realizó a este fin, y al mismo tiempo trata de demostrar que, aquella Corporación no hace más porque le es completamente imposible.

Termina diciendo que, la Diputación tiene que acudir a las exigencias provinciales, en tanto que el Ayuntamiento no tiene que satisfacer mas que la necesidad local.

¡Familia! ¿A que no saben ustedes porqué conserva este lado de su cuadrilátero guerrero Acción Popular? Es en recuerdo de los pobrecitos cretinos, hijos, sobrinos, yernos y parientes de los antiguos magnates, que en cuanto pase la moda del sombrero no se sabe que va a ser de ellos. A lo mejor comete la República la injusticia de obligarles a trabajar. Y eso es francamente intolerabl.

Cantinas Escolares

Hemos tenido el gusto de visitar las cantinas escolares que están instalándose en la Graduada aneja a la Escuela Normal del Magisterio Primario que dirige la competente profesora señorita Vieira.

La instalación se hace a base de una consignación extraordinaria concedida por la Dirección General de Primera Enseñanza por importe de 3000 pesetas y con el auxilio económico y material del Ayuntamiento de Avila cuyo alcalde Sr. Linares ha cooperado eficazmente en su doble condición de Alcalde y Director de la Normal a que este proyecto pueda ser en plazo breve una inmediata realidad.

El sostenimiento corre a cargo de la Corporación Municipal, que en el presupuesto corriente tiene señalada una
(Pasa a la página 6.ª)

ACCION POPULAR

Acaba de celebrarse en Madrid una asamblea de las huestes que acudieron el Sr. Gil Robles. Muchos afiliados en papel, algún incidente, ruidoso para no tener que enviar nada a los Congresos y Asambleas de elementos de izquierda, que por esta solarazón han sido objeto de las más acerbadas censuras de la prensa derechista, y unas conclusiones; fin obligado de toda reunión de este tipo.

Tras de una laboriosa discusión cuyo «leí motif» eran las palabras «acatamiento, tolerancia o aceptación» del nuevo Régimen y en la que siempre que algún delegado asomaba débilmente la oreja republicana oía frase de grueso calibre, se llegó al acuerdo de declarar la *accidentalidad de las formas de Gobierno* acatando la República, con la declaración expresa y terminante del delegado de Oviedo Sr. Boutas, subrayadas con unánimes muestras de aprobación, que *acatar* no es lo mismo que aceptar: «lo primero se hace porque nos lo imponen, lo segundo lo haríamos si lo quisiéramos», fueron sus palabras.

Otra de las conclusiones interesantes fué declarar que «Acción Popular» *trabaja sin descanso en pro de las aspiraciones de la clase obrera.*

Programa de partido, solución a los inquietantes problemas del momento, estructuración nacional, economía, finanzas... de nada de eso han tenido tiempo de ocuparse los asambleístas. Con aquellas dos declaraciones fundamentales, un ratito dedicado a pedir libertad de enseñanza, para devolverla íntegra a las congregaciones religiosas, unas lágrimas de cocodrilo por la libertad, para en su día privarnos de ella al resto de los mortales, han finiquitado sus tareas que han tenido como colofón reelegir al inquieto Gil Robles para la presidencia del Partido.

Hemos de confesar ingenuamente que esperábamos más de la Asamblea que comentamos. Esperábamos que dándose cuenta, dirigentes y adheridos, de la realidad española y de la realidad mundo, adoptarían una posición más en armonía con la consecución de sus aspiraciones, que, en el fondo, pueden ser y de hecho lo son legítimos aunque diametralmente opuestos a los que nosotros propugnamos. Esperábamos que intentarían formar dentro del marco de la República una derecha europea, renovadora, progresiva, libre de las lacras del conservadurismo histórico, una derecha que recogiera toda la minoría des-

perdigada por el país que estima demasiado apresurado el ritmo actual de la política española y actuara de contrapeso para la armónica convivencia de todas las ideologías y de todos los intereses.

No ha sido así para su mal. Obstaculizados en permanecer de espaldas a la realidad sacrifican aquellas posibilidades en aras de un monarquismo vergonzante que no tienen siquiera la gallardía de declarar: un monarquismo que no satisfará a los verdaderos monárquicos y que ahuyentará a los republicanos de derecha, un monarquismo que por ser solapado, encubierto, habrá que combatir a sangre y fuego un monarquismo, en fin, que excluye toda beligerancia por parte de los republicanos porque está en abierta oposición al Régimen que, de hecho y de derecho ha sido instaurado por la libérrima voluntad de la mayoría de los españoles.

No merece comentario porque es grotesca la afirmación de la asamblea de «trabajar sin descanso en pro de las aspiraciones de la clase obrera». Los obreros tienen ya una gran experiencia de lo que son estos trabajos por boca del flamante presidente: Consisten en agrupar y confabular a los patronos agrícolas para que no siembren, sin duda por estimar que una de las aspiraciones obreras es llevar el espectro de hambre a sus hogares; consisten en disminuir la actividad industrial para que al calor de la huelga forzosa puedan reclutarse brazos con jornales irrisorios; consiste en oponerse rotundamente a todo intento de legislación social beneficiosa a los obreros, consiste en resolver los conflictos entre el capital y el trabajo con una idea inquisitorial del orden; consiste en suma en el conocido adagio de que la verdadera felicidad estriba en conformarse cada uno con lo que Dios le ha dado: ellos con su opulencia los obreros con su miseria.

El otro *acierto* ha sido la designación del presidente. El Sr. Gil Robles no pasa de la categoría de agitador político, pero carece, no los ha puesto al menos de manifiesto, de las dotes mínimas de un estadista moderno de nación de quinto orden, el Sr. Gil Robles ha caracterizado su actuación por una labor negativa que ha merecido general repulsa incluso por parte de los mismos elementos que ahora le ponen al frente del Partido, no es, no puede ser la persona a quien está reservada la misión de fundir, de aglutinar, las derechas

españolas, es precisamente lo contrario su disolvente más activo.

Aunque favorable en grado sumo para nuestra posición ideológica y para nuestra táctica política esta regresión de las derechas, no podemos menos de lamentar que siga sin vislumbrarse en el horizonte nacional una fuerza conservadora organizada, comprensiva, moderna y republicana, capacitada para recoger las riendas del poder tan pronto como terminado el período netamente revolucionario de organización del nuevo Estado, hubiera que afianzar las conquistas logradas y preparar el terreno para nuevas y más brillantes empresas.

Las derechas españolas, no obstante su, real o fingido, fervor religioso están dejadas de la mano de Dios. Dios, dice el adagio, vuelve loco al que quiere perder y las derechas han enloquecido; solo así se explica que, después de la experiencia del último decenio, busque su salvación en una monarquía que cayó víctima de sus propios errores, de su tremenda corrupción, en la lucha a ultranza con los postulados elementales de la justicia social y con las armas de la insinceridad y de la improvisación.

Gravísimo error que el tiempo no ha tardado mucho en descubrirles; tiempo precioso para su reconstrucción, que pierden de una manera lamentable en bizantinismos inútiles.

Señor Alcalde Mayor

Subsanadas, en gran parte, las deficiencias que en uno de nuestros números anteriores señalábamos existentes en el callejón de tránsito desde la calle Tallistas a la de Joaquín Costa, con mucho gusto trasladamos al Sr. Alcalde los aplausos que por nuestro conducto le dedican los vecinos de ambas calles.

Son muchos los vecinos que acuden a nosotros en queja de que numerosos propietarios dejan incumplida la obligación que les impone las ordenanzas Municipales de tener alumbrados convenientemente los portales, o transfieren esa obligación a los respectivos inquilinos. Trasladamos la queja a nuestro Ayuntamiento y le rogamos que se interese por que sean atendidos nuestros comunicantes.

Los vecinos de San Roque se quejan igualmente de la falta de alumbrado en su simpático paseo que tiene las luces muy espaciadas y con una bombilla que se funde — cosa ahora harto frecuente — quedan zonas extensas en la más completa oscuridad.

Una Agencia de colocaciones

La prensa diaria se ocupa con gran extensión del escandaloso «affaire» descubierto en el Ayuntamiento de Barcelona donde un par de concejales y algún funcionario se dedicaban al lucrativo negocio de la venta de credenciales para ocupar puestos vacantes en la administración municipal de la ciudad Condal.

Como es consiguiente el asunto—que es pura y simplemente, en el concepto actual de la política, la obra de unos cuantos delincuentes vulgares—se da por la prensa enemiga del Régimen unos vuelos excesivos con el insano propósito de hacer salpicar un poquito de cieno sobre la República y sus hombres representativos.

No pertenecen a nuestra organización ninguno de los inculcados, ni aunque pertenecieran habrían de encontrar en el Partido el escudo protector de sus desafueros o de su penalidad, ni pondríamos el más mínimo esfuerzo en velar poco ni mucho la culpa que ya están exigiendo las autoridades judiciales competentes, pero si nos importa hacer constar que estos hechos que ahora tanto escandalizan eran el pan nuestro de cada día en el antiguo régimen y el único sustentáculo de que se valía la política nacional, provincial y local de los partidos turnantes en los gobiernos monárquicos.

Desde la restauración hasta una época que todavía se alcanza sin alargar demasiado la mano, todos los empleos de la Administración central regional y local han sido regalados por los magnates de la política a los caciques provinciales y locales, que unas veces—muchas—los vendían y cobraban en moneda contante y sonante y otras los cambiaban por censos enteros que ponían las representaciones en Cortes. Diputaciones y Ayuntamientos al servicio exclusivo de las oligarquías gobernantes.

Los grandes caciques, amparados en esos cambios, que eran valor entendido entre ellos y sus secuaces de la Capital de la provincia, invadían y saqueaban los Presupuestos nacionales y las grandes empresas de servicios públicos, manejan a su capricho los aranceles y movían en fin toda la máquina nacional en provecho propio.

Para el cacique provincial quedaba el Presupuesto de la Diputación y del Ayuntamiento de la Capital y alguna piltrafa de los servicios del Estado; para el caciquillo rural se reservaban los

bienes del pueblo de su residencia y algún beneficio extraordinario que nunca faltaba medio de proporcionarle.

Siendo todo el país un inmenso negocio de este tipo, jamás salían a la luz los negociantes fuertemente amparados, protegidos y ocultados por sus jefes políticos cuya influencia era siempre proporcionada no a su talento, sino a su desaprensión y a su voracidad.

Hoy las nuevas normas de honestidad política no permiten ocultar esas lacras y ayer un monárquico en Madrid, hoy un republicano en Barcelona, mañana cualquier desaprensivo sea la que sea su tendencia y en filiación intentará continuar la sucia tradición heredada del régimen fenecido y será puesto en la picota y castigado en la proporción de su delito.

Nada, pues, de espavientos, de gestos heroicos, ni de culpas de que la República no es responsable. Son reminiscencias cada vez mas atenuadas de un sistema que la Monarquía implantó y la República va desarraigando allí donde, por la velocidad adquirida, aun que da mala semilla. Y como siempre ocurre en España, los hombres, los partidos, culpables del desafuero en vez de retirarse avergonzados al rincón donde la unánime voluntad popular los tiene confinados, son los que mas gritan en pro de una moralidad que jamás practicaron y en contra de un vicio a cuya costa vivieron años y años convirtiendo a España en el erial en que la ha encontrado la República.

Un abuso y van...

La Sociedad General Abulense, tal vez excediéndose en sus derechos, estableció una clase especial de lámparas para alumbrado de los portales con lo cual instituyó a su favor una especie de monopolio para su venta. Las lámparas en cuestión eran de 110 voltios que era la tensión a que se se servía—es un decir—el fluido eléctrico en aquella época.

Después vino lo que todos conocen, el concurso, la pantomima y la «Electra Abulense» S. A. Lo que no han venido han sido bombillas de 125 voltios que puedan acoplarse a los portalámparas de los portales, se conoce que la nueva Compañía se ha quedado con el stock de la vieja y *belis nolis* nos las van a hacer tragar.

No hay que alarmarse demasiado. Las lámparas antiguas eran ya bastante malas, costaban más y escasamente duraban la tercera parte de lo que duran las de mas baja calidad *no especiales*, y ahora con el aumento de voltaje *llevan una marcha* favorabilísima para los intereses de la nueva y de la vieja Compañía. Rápidamente los *forzados* clientes les agotaremos las que tengan en existencia, ya que solo duran 40 o 50 días, y en menos de medio año se ven libres de esa pesadilla y por añadidura con unos miles de pesetas en la Caja.

Y la vieja Compañía tan satisfecha.

La nueva tan contenta de haberle podido prestar a su digna antecesora este *pequeño servicio*.

Los abonados, tan resignados como siempre.

Y las Autoridades, como siempre, en el limbo.

INTERESES LOCALES

El Presupuesto Municipal de Avila

En la Sesión del día 19, del corriente, designó nuestro Ayuntamiento la Comisión de Concejales que ha de formular el Presupuesto de ingresos y gastos de la Corporación para el año 1933.

No hace falta hacer resaltar la importancia del cometido que le ha sido señalado a los señores que la integran y el daño o beneficio que de sus errores o aciertos puede derivarse para nuestra ciudad.

Atentos nosotros a cuanto significa; defensa de los intereses locales, sin distinción de clases ni de ideologías, y mejora de los servicios municipales ponemos las columnas de nuestro semanario a la disposición de todas las personas y entidades que quieran exponer objetivamente algún aspecto de este interesante problemas y por nuestra parte ofrecemos a nuestros lectores ocuparnos de él con el detenimiento y la extensión que el asunto merece.

Tan pronto como tengamos elementos suficientes de juicio, expondremos nuestro criterio y si los datos que recogamos nos lo permiten, haremos un estudio minucioso de lo que, en nuestro concepto, ha sido y debe ser el Presupuesto Municipal de Avila.

Acción Popular no es sincera ni consigo mismo. Comete, pues, la peor traición; la que se comete con el propio sentimiento.

(Viene de la página 3.)
partida de 6.000 pesetas para atender a los gastos de los dos últimos meses de ejercicio.

Las obras se llevan a cabo con gran rapidez, dirigidas con mucho acierto por la profesora de la Escuela Normal Sra. del Diestro comisionada por el Claustro de aquel Centro. Está ya montada y en disposición de funcionar una magnífica cocina, con todos sus accesorios, menaje, fregaderos etc; la despensa es amplia y ventilada y todo está puesto en admirable orden y en excelentes condiciones higiénicas.

El comedor es una hermosa nave sobriamente decorada, bien ventilada, limpiísima y muy alegre en la que se han colocado diez mesas capaces para 10 niños cada una, las mesas han sido diseñadas y construidas con arreglo a los últimos adelantos en esta clase de material, resultan cómodas, elegantes y prácticas, han servido para mitigar algo la crisis obrera pues han sido dadas en contrata a un grupo de obreros pertenecientes a la Bolsa del trabajo que han

realizado una obra esmerada y de gran solidez.

En sendos armarios contruidos por igual procedimiento que las mesas y sillas, hemos examinado dos mantelerías muy alegres y una completísima vagilla de loza blanca compuesta de platos soperos, llanos y de postre en número suficiente para los cien pequeños comensales, servicio completo también de cristal y de cubiertos todo sencillo pero sin el sello de pobreza que antaño caracterizaba estos servicios sino por el contrario; limpio, alegre y práctico como corresponde a una institución pública de asistencia social dedicada a la infancia.

Sus organizadores, a quienes desde estas columnas felicitamos con cordial efusión, tienen el deseo de verlos inaugurados en los primeros días del mes de noviembre y seguir su funcionamiento interrumpido durante todo el invierno; nosotros que conocemos el entusiasmo y la capacidad que han puesto en su simpática obra, estamos seguros, y lo celebramos de antemano,

que obtendrán en ello un éxito completo y muy merecido.

Unicamente se nos ocurre una pequeña salvedad: cien niños que obtendrán diariamente su almuerzo y su merienda ambos sanos y nutritivos, es un número escaso para la población escolar infantil de Avila. ¿No habría medio de duplicar, triplicar esta cifra? La Graduada de San Nicolas y alguna otra Escuela de los barrios están necesitando asimismo que llegue a sus dominios la acción benéfica de las cantinas escolares. Si la acción del Ayuntamiento ni la del Estado pueden por ahora llegar a instalarlas y sostenerlas ¿por qué no toma a su cargo esa humanitaria tarea la iniciativa privada? ¿Donde están en Avila los hombres de buena voluntad?

Escuela Normal Del Magisterio Primario

Relación de los títulos recibidos en esta Escuela, expedidos a favor de los maestros de primera enseñanza que se citan a continuación:

Don Marcelino Sánchez.
Don Esteban Tejerina.
Don Antonio Canalejo.
Don Antonio G. Molinero.
Don Julio Arribas.
Doña María de la Purificación Cacho Bosque.
Doña Concepción Diez Marín.
Doña María del Carmen Crisóstomo.
Doña Ascensión Urizar.
Doña Filomena Hernández.
Doña María del C. Palacios.
Doña Modesta Sánchez Rico.
Doña Modesta Roldán.
Doña María del Amparo Domínguez Fez.
Doña María Rosa Álvarez.
Doña Josefa Bragulat.
Doña Felicitas Guantes.
Doña Lucía Criado.
Doña Araceli Joaquín Prieto.
Doña Inocencia Quesada.
Doña María de la C. Fernández Barbero.
Doña Joaquina García.
Doña María del Rosario García.

“LA CATALANA”

Sociedad Española de seguros contra incendios a prima fija

(FUNDADA EN 1865)

Capital suscrito, 5.000.000 pesetas.--Desembolsado, 2.000.000

Reserva estatutaria, 1.000.000

929- Primas recaudadas, 21.608.665'81. Siniestros indemnizados
12 861 620'73 pesets.

SUBDIRECTOR EN AVILA:

DON SEGUNDO FERNANDEZ MARTIN

INSPECTOR PROVINCIAL

DON MANUEL FERNANDEZ FERNANDEZ

Oficinas: Plaza de la República, núm. 16--2°

PHILIPS-RADIO

PLAZOS :-: CONTADO

Pedir demostraciones al DELEGADO
PROVINCIAL

VIDAL VIDAL

San Segundo, 21.-AVILA



EL MAGISTERIO

Librería, Papelería y Objetos de Escriorio

ADRIAN MEDRANO

Reyes Católicos, 38.--AVILA

Matrimonio civil

En el Juzgado Municipal de Villatoro, de esta provincia, se ha celebrado con gran solemnidad el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Eugenia Gómez con el competente y laborioso obrero madrileño Juan Rodríguez. Firmaron el acta como testigos nuestros queridos amigos y correligionarios don Julio Torres y don Ildfonso López, Médico y Secretario respectivamente de la localidad.

Felicitemos efusivamente al nuevo matrimonio y les deseamos eterna luna de miel.

CONSEJO PROVINCIAL DE ACCION REPUBLICANA

Recordamos a todos nuestros afiliados en la Provincia, principalmente y los Presidentes de los Consejos locales la necesidad y alta conveniencia para los intereses del Partido, de dar estricto cumplimiento a los preceptos de la Ley de Asociaciones enviando a la aprobación del Gobierno Civil los Regramentos de los respectivos Consejos y actas de constitución de los mismos, en duplicado ejemplar y convenientemente reintegrados.

Siendo el «carnet», expedido por el Consejo Nacional del Partido, la «Cédula política» de los que a él pertene-

cen; nos permitimos rogar a los Consejos locales que soliciten su expedición por conducto de este Consejo provincial enviando relación de los afiliados que lo deseen acompañada de su importe a razón de 0'75 pts. por «carnet».

Acción Popular sigue paso a paso las huellas del reformismo. Revisión constitucional, accidentalidad de las formas de gobierno, incomprensión de la realidad social y política. Un programa avanzadísimo... a fines del siglo XVIII, y que hoy no suscribirían ni los ultra-conservadores de Nigeria Y luego dicen que fray Ejemplo es buen predicador. Aunque no fuera mas que mirándose en Don Melquíades...

HULTIMA HORA

El conflicto social de Císla, resuelto

Agudizada extraordinariamente la crisis en Císla, había llegado el paro obrero en aquella villa a su punto agudo. Comisiones de patronos y obreros y al frente de ellos, el alcalde se trasladaron a Avila exponiendo al Gobernador señor Gómez Ibáñez lo angustioso de su situación. Nuestra primera autoridad con el celo que le caracteriza, se trasladó a dicha localidad y eficazmente auxiliado por el Alcalde—un hombre todo corazón, inteligente y bueno, un modelo de Alcaldes—y un Ingeniero del ser-

vicio Agronómico provincial, consiguió limar asperezas y llegar a la armónica solución del conflicto para lo cual justo es consignarlo, patronos y obreros han dado toda clase de facilidades.

¡Hambre en Solosancho!

La situación de este pueblo era todavía más crítica: mas de 300 obreros sin trabajo y presa ya de l hambre han acudido a nuestras autoridades en demanda de su intervención para poner término a un estado de cosas realmente trágico.

Llevan esos pobres obreros mas de un mes sin haber podido llevar a sus familias el consuelo de un jornal afanosamente buscado. No hay allí como, en otros sitios, patronos intransigentes que les nieguen ocupación. Solosancho es una víctima mas del decreto de terminos municipales y de la «benéfica y nunca bien ponderada acción social y agraria de la Dictadura.»

El Sr. Gobernador, ha iniciado con gran rapidez y acierto intensas gestiones, cerca del Gobierno y de las entidades oficiales que nos permiten anunciar a los vecinos de la simpática villa, cuya actitud no ha podido ser más correcta ni más prudente, que ni la República ni sus gobernantes son insensibles al dolor de sus hermanos.

Los obreros de Solosancho tendrán trabajo en un plazo inmediato y sus mujeres podrán dar a sus hijos el pan que hoy les falta y esos angelotes podrán reanudar su asistencia a la Escuela adonde ya no iban por faltarles materialmente las fuerzas hasta para moverse de sus casas.

Felicitemos al Sr. Gómez Ibáñez por su acertada y enérgica actuación.

= AVILA = VIENA =

Gran fábrica de panificación.-Obreros especializados.-

Elaboración mecánica.-A la altura de las mejores de España.-Servicios a domicilio

Avisos :Teléfonos número 30.--AVILA

REPUBLICA se vende durante toda la semana en el Centro de suscripciones de Pedro Jiménez, Plaza de la República.

Pidan las Conservas de Pescados
Marca "EL OSO BLANCO,"

Son las mejores y más baratas

AGENTE DE VENTAS

FRANCISCO SOTO

Hotel Villa María

AVILA

IMPRENTA IBÁÑEZ

Reyes Católicos, 34.—AVILA

Al hacer sus encargos, no deje de tener en cuenta este acreditado establecimiento, donde encontrará cuanto desee en todo lo referente al ramo de imprenta.

Los encargos se remiten libres de portes a donde se desee

No confundirse:

Donde se edita este periódico

REPUBLICA

ORGANO DE ACCION REPUBLICANA

Redacción y Administración: Estrada, 7. bajo

PRECIOS DE

Suscripción

	Pesetas
Año	6 00
Semestre	3 00
Trimestre	1 50
Número suelto...	0 10

Anuncios:

	Pesetas
Una plana.....	50 50
Media idem.....	25 00
Cuarto idem.....	15 00
Octavo idem.....	8 00

Películas históricas

Dos etapas

La vieja ciudad de Neumark. Aristocracia, militares, sacerdotes. Algún banquero. Comerciantes y el resto... plebe. Ambiente frío y triste. El plácido escenario recuerda las tristes lantanzas muertas del Poeta. El silencio y la monotonía de su vida lánguida, solo se interrumpe con el quejido frecuente de algún campanario. Su existencia no camina al ritmo de las nuevas ideas que van penetrando en el resto de la nación. Se ha detenido en una época lejana del pasado, y, tímida, no se atreve a avanzar. Una minoría trabajadora, famélica y rutinaria que, todavía, a la presencia de algún privilegiado, sonríe y adula. No puede haber más paz, más concordia, más... amor, entre los moradores, en ninguna otra ciudad de... Austria.

* * *

De pronto, en el inalterable recinto, irrumpe un espíritu demócrata.

Su carácter entero y atrevido, comienza a mostrarse en sus frecuentes intervenciones ante una institución popular demandando justicia. Su apellido lo pronuncian los humildes con respeto y casi veneración. Para ellos es grandiosa la figura del hombre que voluntariamente se erigió en portavoz de la defensa de sus aspiraciones, calladas ayer por miedo a los grandes señores. Y así, por esta única ventana, penetraron en la dormida ciudad de Aldstadt las esencias del liberalismo que ya invadían el orbe y que habían de representar el despertar de un pueblo, hasta entonces consagrado a la admiración cotidiana de sus moles pétreas, vestigio mudo de una grandeza que ya había muerto.

* * *

Comienza a bambolearse la organización secular de la reacción. Los magnates de la tradición ven en peligro su poder, y combaten duramente al osado. No se puede evitar que los votos populares lleven a nuestro héroe a representar la circunscripción a las Cortes... del Imperio austriaco. ¡Malos días esperan a los ejes de la política provincial mandatarios serviles, por cualesquiera medios, del clero, la milicia la aristocracia...

única base de la tiranía imperial! Ya no se puede vivir en ningún pueblo del Imperio. El único que quedaba ostentando, con justicia, los dictados de muy noble y leal, había sentido con agrado, las tías caricias de la ola satánica dominante. La maldición divina caería también sobre él... En la lejanía se vislumbra la posibilidad de ser algún día libres.

* * *

Un salto atrás en la política del Imperio... Austriaco. El militarismo ha absorbido el poder y vuelven a surgir con más fuerza, los fueros, algo maltrechos, del clero, la aristocracia... El símbolo de la fuerza, se yergue como silueta, amenazante para quien ose rebelarse contra el despotismo triunfante. Ejecuciones, persecución sañuda de la libertad, confinamientos, explotación del patriotismo. Grotasca exhibición del César, entre himnos y músicas, estrepitosos. En.. Aldstadt, han vuelto a gobernar los tradicionalistas. Nuestro hombre enmudece. ¿Ha muerto? Solo se sabe que allá, en un rincón de su estudio ha limitado sus actividades a la áspera misión de pedir justicia... y a la explotación de algún negocio que favorece las constantes construcciones diapidadoras que se ejecutan al amparo del nuevo régimen.

* * *

El Imperio ha caído herido de muerte y se prepara la época de transición. Diariamente se vocea en las calles de Neumark el título de un periódico provinciano que quiere ser... liberal. Su rótulo recuerda las añejas andanzas del paladín de la libertad, Nuevamente asoma a la vida política aquel personaje, que, ya con la testa alba, la faz arrugada y el corazón fatigado, no se resigna a dejar el paso a la nueva generación formada en días amargos y que quiere ir más allá. Y como el alejamiento le hizo ignorar la transformación espiritual de los habitantes de la vieja ciudad de... Neumark el primer fracaso, no produjo mas efecto que la contrariedad natural de quien no sabe perder.

* * *

En las Cortes constituyentes de la nueva República.. austriaca, acupa un escaño solitario. En esta época, democrática, sueño de toda una vida, no representa nada en los destinos de la provincia. Se enfada, con los monopolizadores de la izquierda y acaso consigo mismo.

Y el que empleó toda su oratoria enérgica para combatir el despotismo del emperador y sus secuaces... ahora agotado, en el casino provinciano, habla a un pequeño grupo de amigos, de la inseguridad del capital, de los derechos, de la burguesía, de la incultura de unas cortes facciosas, que no se disuelven, y de la figura repugnante del canciller... que no se marcha, y que acabará hundiéndose para siempre a la pobre, a la resignada... Austria.

Herr Müller.

Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias

Industrias del campo - Cunicultura

GANADEROS

Una de las explotaciones rurales más productivas y a la vez más abandonadas en nuestra nación es la Cunicultura.

La cría del conejo es económica, fácil de gran producción y extraordinario valor, exigiendo escaso trabajo y el cumplimiento de elementales detalles de instalación e higiene.

Las enfermedades infecciosas, frecuentes en esta clase de animales y que a veces diezman conejares, son fácilmente evitables con solo seguir los oportunos consejos.

La explotación del conejo en su doble aspecto de productor de carne y pieles, tiene un amplio comercio.

Dedicad algunos momentos a esta pequeña explotación y obtendréis insospechados beneficios.

El personal técnico de la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias, os proporcionará cuantos datos informativos pudieran interesaros.

Estancarse es morir. Así en la vida del cerebro, las ideas que se hacen viejas son como las semillas que pudren las llavias. Hay que cambiarlas si se quiere que el terreno de fruto. Acción Popular prefiere pudrirse antes que renovarse. ¡Y se pudrirá!